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ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОТИДІЇ ЗЛОЧИНАМ 

Анотація. Розробка науково обґрунтованих техноло-
гій протидії злочинності передбачає удосконалення ар-
гументації їх теоретичних положень та прогнозування 
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практичних наслідків. Кримінологічне аргументування 
оперує знаннями, що відносяться як до кримінально-пра-
вового регулювання, так і до пов’язаних зі злочинністю 
соціальних процесів. 

Обчислювальне аргументування здійснюється шля-
хом використання інформаційних технологій для зби-
рання, обробки, аналізу та візуалізації даних. Викорис-
тання інформаційних технологій для дослідження соціа-
льних процесів вивчається обчислювальною соціальною 
наукою (computational social science). 

Обчислювальне кримінологічне аргументування ви-
значається як процес обґрунтування положень про зло-
чинність, її причини, особистість злочинця, особистість 
жертви злочину та заходи запобігання злочинів, який 
здійснюється шляхом методологічно послідовного отри-
мання нових знань з даних, що збираються та обробля-
ються автоматизовано.  

Авторами реалізовано дослідницькі проєкти, які да-
ють можливість оцінити потенціал обчислювального 
кримінологічного аргументування. Зокрема, проведено 
дослідження правозастосовчого кримінально-правового 
регулювання. Відповідно до методології відтворюваних 
досліджень, програмним шляхом були зібрані, очищені та 
візуалізовані дані статистичних звітів Офісу Генераль-
ного Прокурора та Державної судової адміністрації Укра-
їни. З використанням розробленого застосунку було здій-
снено аналіз основних тенденцій протидії злочинності в 
Україні.  

Ключові слова: кримінологічне аргументування, 
протидія злочинності, обчислювальна соціальна наука. 
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1. Головною соціальною функцією кримінології є пре-
дставлення суспільству науково обґрунтованих техноло-
гій протидії злочинності. Розробка таких технологій має 
теоретичну та емпіричну складові. Власне наукове обґру-
нтування завжди передбачає досконалу аргументацію як 
положень теоретичної моделі досліджуваного явища, так 
і прогнозування наслідків її використання у практиці. 

2. Аргументування визначається як «процес обґрун-
тування людиною певного положення (твердження, гі-
потези, концепції) з метою переконання в його істинно-
сті, слушності» [1, с. 36]. Відповідно до правил класичної 
науки, структура аргументування складається з тези (по-
ложення, істинність якого необхідно довести), аргумен-
тів (положень, що підтверджують істинність тези) і де-
монстрації (логічного зв'язку тези з аргументами). 

3. Правове аргументування є однією з актуальних
проблем сучасної юридичної науки [2; 3; 4; 5; 6; 7; 8]. Кри-
мінологічне аргументування в нашій традиції вважа-
ється видом правового й стосується злочинності, її при-
чин, особистості злочинця та жертви злочину, заходів за-
побігання. Кримінологічне аргументування оперує поло-
женнями, що відносяться як до кримінально-правового 
регулювання, так і до пов’язаних зі злочинністю соціаль-
них процесів. Соціальні явища та процеси є необхідним 
контекстом аналізу даних про використання права. 

4. Обчислювальне аргументування здійснюється шля-
хом використання інформаційних технологій для зби-
рання, обробки, аналізу та візуалізації даних. Викорис-
тання інформаційних технологій для дослідження соціа-
льних процесів вивчається обчислювальною соціальною 
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наукою (computational social science). Виникнення та роз-
виток означеної галузі пізнання можна вважати законо-
мірним наслідком реалізації принципу квантифікації ем-
піричних наук про суспільство з урахуванням прогресую-
чої діджиталізації соціального життя. Методи цієї науки 
поділяються на такі групи, як: автоматизація збору да-
них, аналіз соціальних систем, соціальні геоінформаційні 
системи, моделювання соціальних систем тощо [9]. Обчи-
слювальна соціальна наука розглядається як міждисцип-
лінарне поле, яке включає математику, статистику, науку 
про дані (data science) та, звичайно ж, науку про суспільс-
тво (social science) [10]. Своєю чергою, data science визна-
чається як набір фундаментальних принципів вилучення 
інформації та знань із даних [11].  

Логіка розглядає аргумент, як «думку, істинність якої 
уже встановлена раніше і яка може бути використана для 
обґрунтування істинності довільного положення» [12, 
с. 365]. Дані, отримані з використанням сучасних техно-
логій, розглядаються як аргументи тоді, коли вони одер-
жані з дотриманням відповідної методології. Такою, зок-
рема, є методологія проведення відтворюваного дослі-
дження (reproducible research). Аналіз даних вважається 
відтворюваним, якщо набори аналітичних даних і ком-
п’ютерний код, використаний для створення аналізу да-
них, надаються іншим для незалежного вивчення та ана-
лізу [13]. У такий спосіб досягається відкритість дослід-
ження й значно збільшується довіра до його результатів. 

5. Таким чином, обчислювальне кримінологічне аргу-
ментування визначимо як процес обґрунтування поло-
жень про злочинність, її причини, особистість злочинця, 
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особистість жертви злочину та заходи запобігання зло-
чинів, який здійснюється шляхом методологічно послідо-
вного отримання нових знань з даних, що збираються та 
обробляються автоматизовано. 

6. Сучасний рівень інформаційних технологій, їх дос-
тупність та поширеність дозволяють використовувати 
обчислювальне кримінологічне аргументування для ана-
лізу протидії злочинності в Україні. Нами реалізовано до-
слідницькі проєкти, які дають можливість оцінити поте-
нціал обчислювального кримінологічного аргументува-
ння. Зокрема, розроблено візуалізацію географічного ро-
зподілу військових злочинів рф в Україні протягом лю-
того-жовтня 2022 року, яке базувалося на використанні 
спеціалізованих відкритих баз даних [19]. Створено мо-
дель суспільства методом агентного моделювання (agent 
based modelling) та підтверджено гіпотезу про те, що поси-
лення покарання є менш ефективним, ніж заходи, не по-
в’язані з репресією [20]. Засобами обчислювального ана-
лізу законодавчих текстів досліджено динаміку законода-
вчих оцінок суспільної небезпечності злочинів [21; 22]. 

7. Проведено дослідження правозастосовчого кримі-
нально-правового регулювання [23]. Відповідно до мето-
дології відтворюваних досліджень, програмним шляхом 
нами були зібрані, очищені та візуалізовані дані статис-
тичних звітів Офісу Генерального Прокурора та Держав-
ної судової адміністрації України. Усі вхідні дані, програ-
мні скрипти та отримані результати представлені у відк-
ритому доступі [24], розроблено вебзастосунок (рис. 2) 
для роботи з отриманими результатами [25]. Було інтег-
ровано та забезпечено можливість аналізу відомостей 
про більше ніж сто показників протидії злочинності, по 
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кожній статті Особливої частини Кримінального кодексу 
України за 9 років (2013-2021). Загальний обсяг набору 

даних склав близько 980 тисяч показників. 
Рис. 2. Інтерфейс вебзастосунку "Протидія злочинності  

в Україні: інфографіка" 

 
Робота із застосунком наочно продемонструвала сфо-

рмульовану раніше тезу про необхідність розгляду даних 
щодо застосування певних норм кримінального права в 
контексті даних, що характеризують соціальні процеси 
[див.: 26]. Наприклад, вибухове зростання з 2014 року 
злочинів проти основ національної безпеки пояснюється 
саме контекстом – військовою агресією рф проти Укра-
їни. Падіння облікованих правопорушень у сфері обігу 
наркотиків у 2016 році не свідчить про те, що в цей рік 
стало менше відповідних посягань, а відображає складні 
процеси реформування Національної поліції України. 
Тлумачення зростання кількості облікованих зґвалту-
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вань та кількості осіб, засуджених за цей злочин, потре-
бує розгляду даних процесів у контексті ратифікації Ук-
раїною Стамбульської конвенції. Отже, обчислювальне 
кримінологічне аргументування, як і будь-яке криміно-
логічне дослідження, не зводиться до аналізу певних по-
казників функціонування права, з необхідністю потребує 
їх розгляду в контексті відповідних соціальних процесів, 
дані про які також отримуються Державною службою 
статистики, авторитетними соціологічними центрами з 
використанням сучасних технологій      

З використанням розробленого застосунку було здій-
снено аналіз основних тенденцій протидії злочинності в 
Україні. Отримано наступні висновки: разом із поступо-
вим зменшенням кількості облікованих проваджень, зме-
ншенням кількості засуджених осіб та пом’якшенням по-
карань, які призначаються, спостерігаються недоста-
тня реалізація публічного інтересу в належному функціо-
нуванні системи кримінальної юстиції, часткова примі-
тивізація протидії злочинності, недостатність конс-
труктивної професійної комунікації; існують ризики па-
діння рівня суспільної довіри до соціальних інститутів, 
які забезпечують дотримання законів, та, як наслідок, 
зростання злочинності [23]. 

Зіставлення встановлених тенденцій розвитку зако-
нодавчого та правозастосовчого рівнів кримінально-пра-
вового регулювання свідчить про різницю у їх направле-
ності. Якщо кримінальне законодавство розвивається 
шляхом посилення заборон та збільшення санкцій у ви-
гляді позбавлення волі, то практика його застосування 
демонструє тенденції зменшення кількості засуджених 
та застосування штрафів частіше, ніж позбавлення волі. 
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Близько половини наявних у кодексі заборон не викори-
стовувалися жодного разу. 

 Застосування обчислювального кримінологічного 
аргументування в такій ситуації набуває особливої акту-
альності. Необхідне підвищення ефективності криміна-
льно-правового регулювання як на правозастосовчому, 
так і на законодавчому рівнях, розвиток протидії злочин-
ності має обов’язково передбачати збір та аналіз якомога 
більших обсягів даних щодо обліку кримінальних прова-
джень, часу прийняття рішень, регіональних особливос-
тей роботи правоохоронців, призначених покарань, пси-
хометричних характеристик злочинців, особливостей їх 
посткримінальної поведінки тощо. Це забезпечить мож-
ливість прийняття обґрунтованих, так званих, керованих 
даними (data driven) рішень щодо організації протидії 
злочинності в державі. 

8. Здійснені дослідницькі проєкти наочно демонстру-
ють значний потенціал обчислювального кримінологіч-
ного аргументування. По-перше, воно дає можливість 
швидко оцінювати зміст достатньо великих об’ємів да-
них та реагувати на динамічні соціальні процеси. По-
друге, властива обчислювальному аргументуванню ме-
тодологія відтворюваних досліджень здатна якісно під-
вищити рівень довіри до результатів кримінологічних 
досліджень. Саме тому, по-третє, рішення, розроблені на 
підставі великої кількості даних, за методологією, яка за-
безпечує високий рівень довіри до результатів аналізу, 
здатні істотно раціоналізувати національний дискурс 
щодо протидії злочинності.
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Встановлені недостатності реалізації публічного ін-
тересу в належному функціонуванні кримінальної юсти-
ції, примітивізація протидії злочинності, різна направле-
ність розвитку кримінального законодавства та прак-
тики його застосування, критично актуалізують пробле-
му ефективності кримінально-правового регулювання 
та пошук шляхів її розв’язання. Одним із таких є впрова-
дження обчислювального кримінологічного аргументу-
вання для прийняття рішень щодо протидії злочинності. 
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Karchevskyi M., Poklad V. Computational criminological 
argumentation as a modern methodology for evaluating 
the effectiveness of combating crimes 

 
Developing of science-based crime prevention technolo-

gies involves improving the argumentation of their theoretical 
provisions and forecasting practical consequences. Crimino-
logical argumentation operates with knowledge related to 
criminal law regulation and social processes related to crime. 
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Computational reasoning is carried out by using infor-
mation technology to collect, process, analyze and visualize 
data. The use of information technologies for the study of so-
cial processes is studied by computational social science. 

Computational criminological reasoning is defined as the 
process of substantiating propositions about crime, its causes, 
the identity of the criminal, the identity of the victim of crime, 
and measures to prevent crimes, which is carried out by meth-
odologically consistent acquisition of new knowledge from 
data collected and processed automatically. 

The authors have implemented research projects that pro-
vide an opportunity to assess the potential of computational 
criminological reasoning. In particular, a study of law enforce-
ment criminal law regulation was conducted. Under the meth-
odology of reproducible research, data from statistical reports 
of the Office of the General Prosecutor and the State Judicial 
Administration of Ukraine were collected, cleaned and visual-
ized by software. Using the developed application, an analysis 
of the main trends in combating crime in Ukraine was carried 
out. 

Keywords: computational criminological reasoning, 
crime prevention, computational social science.


